

走闽东特色乡村振兴之路

联办单位:宁德市农业农村局

协办单位:

蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 福鼎市农业农村局 寿宁县农业农村局
柘荣县农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 古田县农业农村局

“盐田待渡”迎客来

元旦假期,霞浦县各大特色民宿迎来了旅游热潮。期间,一款印有“盐田待渡”特色LOGO的茶点礼盒,成为颇受游客欢迎的旅游伴手礼。

提起霞浦,第一印象总能让人想起大海、沙滩、连绵曲折的海岸线以及各式各样的海产品。像这样独特的IP印象,蕴含着地方的历史、地缘和生活属性,是了解地方最直观的途径。

如何找到属于自己的IP?霞浦县盐田乡一直试图破题。“盐田虽然没有三沙那样的日出摄影点,但却有着别具一格的鹅湾红树林生态摄影点;虽然没有长春、崇儒等地特色海鲜和茶叶,但却有着非物质文化遗产“盐田曲确”以及源远流长的渡口文化、易学文化。”盐田乡党委书记雷宇说,盐田其实不缺资源,关键是怎样将这些优势资源融合在一起。

文化就是那个突破口。过去,盐田渡口是温福官道中水路的必经渡口。由于潮汐、风雨、客货量等不确定因素,来往客人往往需要过上几夜才能搭上船,

因此,盐田渡口也逐渐被赋予了“等待”“离别”等情感色彩。清代福宁府郡守李拔离任经过盐田,阻风待渡时曾留下“十载遨游控海山,风帆高挂水云间,盐田待渡情无限,天际乘槎兴未阑。”的精彩诗句,这些成为“盐田待渡”LOGO设计的灵感来源。

“以深厚的文化底蕴作为品牌支撑,不仅能提升当地百姓认同感,也具有盐田辨识度。”雷宇介绍,“盐田待渡”公共品牌内容涵盖茶点、农特产品、文创等品类,而“盐田曲确”伴手礼则是“盐田待渡”公共品牌推出的第一款产品。

“目前,霞浦县正致力发展全域旅游,对于伴手礼需求也是与日俱增。”盐田曲确作为盐田乡传统小吃甜点,不仅深受广大消费者的喜爱,也最能代表盐田乡特色。”雷宇说,为此,该乡对“盐田曲确”的外包装进行优化,融入“盐田待渡”公共品牌,通过民宿、供销社的平台对外展示、销售,进一步加强“盐田待渡”品牌宣传推广,从而吸引更多游客到盐田乡游玩,感



游客购买“盐田待渡”特色LOGO茶点

受渡口文化及易学文化。下一步,盐田乡将着手对当地传统工艺制作的黄酒进行生产标准化改造,优化,填充进“盐田待渡”公共品牌,通过一

个个“小而美”的产品来持续扩充品牌内容,丰富品牌内涵,形成具有盐田辨识度的公共品牌,助力乡村振兴。

□ 本报记者 吴枋宸 见习记者 俞锦阳

福安坑源村:

盘活闲置资源 激发乡村活力

隆冬时节,走进福安市湾坞镇坑源村,曾经一片杂草丛生的荒地,如今已变为企业的堆料场,车辆往来,好不热闹。“今年我们盘活了一些闲置地,给村集体带来不少收益。”看着眼前的景象,村党支部书记、村委会主任孟美艳格外开心。

孟美艳是一名外地媳妇,嫁入坑源村已有10多年的时间。去年9月,在村党支部换届选举中,孟美艳高票当选村党支部书记。拥有“新身份”的她,身上的担子也更重了,如何在坑源村现有的条件下,通过发展产业为村集体带来收益,成了她重点考虑的问题。

坑源村是一个少数民族行政村,距离镇区13公里,村民大都以种植葡萄、水稻、茶叶等为生,村集体经济收入发展缓慢,是一个典型的农业村。

如何激活产业活力,带动村民增收,壮大村集体经济成为她急需解决的问题。当见到村内多处荒地闲置,未被合理利用时,一个想法油然而生:“为什么不能将这些闲置资产盘活,作为村集体增收的突破口?”

说干就干。经过村“两委”商议后,孟美艳展开调研,摸清全村闲置土地的情况。当时,正值几家企业在寻找项目建设用地,双方一拍即合达成合作。村里将闲置土地部分出租给企业,另一部分则作为临时用地的形式与企业签订合作协议,不仅壮大了村集体经济,还带动了村民增收。目前,坑源村共统筹规划出闲置地块50余亩。

“为更好地利用村内集体闲置土地,我们计划发展引进产业项目,让‘一次性’投入变为‘持续性’增收,为村民带来稳定的收入。”孟美艳说。

如今,随着村集体收入的增加,村“两委”为民办实事的能力也在不断提升,陆续完成了卫生所、幸福院提升,改造村道栏杆,增设便民服务中心等。在进一步完善村内基础设施建设的同时,坑源村还邀请专业团队对坑源自然村进行具体规划,计划将其打造成为乡村休闲旅游网红点,让坑源村的人气旺起来。

村里的变化远不止于此。在全力提升村庄“颜值”的同时,村集体收入犹如“及时雨”,让村里每一位村民都享受到了集体增收的“红利”。“过去,村里的居住环境可不如现在,出行等车连个像样的候车亭都没有,现在不同了,不仅环境变好了,还建起了一个港湾式候车亭,以后等车再也不用风吹日晒了。”坑源村村民池生明乐呵呵地说。

□ 本报记者 吴枋宸

福安甘棠:扎实推进人居环境整治



甘棠全景

夜幕时分,漫步于福安市甘棠镇镇区环城河岸,清澈的河床在景观灯带的折射下泛着蓝色波光,河道两旁休闲散步群众的欢笑声与微风拂过古榕树响起的“沙沙”声相互交织,庄严的古城门与小桥流水交映生辉,一派祥和景象。可谁曾想得到,

同样的位置曾经只能用“脏乱差”来形容。

过去由于缺乏合理规划和必要的保护措施,甘棠镇人居环境开始“野蛮生长”,“脏乱差堵”成了曾经甘棠镇的代名词。近年来,甘棠镇充分发挥镇党委核心引领作用,扎实推进人居环境整治,结合

甘棠古堡历史文化,拆市场、修城门、建拱桥、引溪水,镇区“脏乱差堵”环境得到有效改善。

“您好,我们有专门的摆摊区域,请您配合把摊位移过去。”“您的车占道了,我们开放政府大院给大家停车,您可以把车停到里面。”在过去的两年多,无论工作日还是节假日,甘棠镇市场周边总有五名干部、志愿者在每天早上5点半准时出现,疏导交通秩序。过往群众亲切的称呼其为“五人小组”。为推动人居环境提升形成常态化、长效工作机制,甘棠镇在推进门前五包、首创“五个一”巡逻机制的同时,还发起“爱我甘棠·美化莲城”活动,充分发挥在外乡贤、周边群众、志愿团体等各方力量,齐抓共管,让群众从“袖手看”到“拍手赞”,再到“动手干”。

“反正在家也是闲着,我每天早上帮忙扫一扫街道就当锻炼身体。看着打扫得干干净净的街道,我也非常高兴和自豪。”为响应镇党委政府号召,85岁的郑月莲两年来,坚持每天清扫家门口及周边路段,即使下雨也从未停歇。

为充分发挥人居环境提升中的公益力量,甘棠镇成立公益事业促进会,陈颖堂、李金铃等周边居民组建西门桥筹建

处,筹集民间力量推进西门兜改造。为最大限度节约成本,丈量木材、搬运货料、采购物资、现场监工,公益志愿者们的身影长期出现在建设一线。

“在党委政府的支持下,群众一起集资,旧菜市场拆掉了、河道干净了、周边卫生整洁了,看到家乡越来越好,我们辛苦点不算什么。”居民陈颖堂表示。来到甘棠镇观里村,一排排欧式别墅映入眼帘。在推进镇区人居环境提升的同时,甘棠镇还结合当地资源优势,同步开展新农村建设,推进人居环境提升,实施古民居修缮保护,创办村史纪念馆,不断推进乡村建设和传统文化发展,打造“红色”文化和革命传统教育基地品牌,深挖“文化+旅游”第三产业潜力。

“下一步,我们将重点解决镇区范围内的立面整治、杆线落地、污水处理等三个问题。同时,持续深入开展‘爱我甘棠·美化莲城’活动,按照宁德市、福安市的有关要求,不断完善垃圾处理系统及配套设施,努力实现垃圾不落地的目标,并认真谋划推进‘智慧城市’项目,不断提升人居环境管理水平,提高群众的获得感、幸福感、安全感。”甘棠镇党委书记刘星贵表示。

□ 本报记者 张文奎 通讯员 钟小娟

霞浦北壁:

“两违”“两乱”整治工作持续进行中

日前,针对“两违”“两乱”问题,霞浦县北壁乡综合执法大队主动出击,对违法行为重拳打击,共计拆除违法建设猪圈和羊栏18座,临时搭建建筑1座并制止旧宅拆建未审批1户。同时,推进普法工作在执法过程中执行,对于生活困难且配合政府工作的养殖户给予适当放宽整改时限,允许自行整改。

下一步,该乡将继续加强对“两违”“两乱”的日常巡查和管控,力求把“两违”“两乱”发现在初始,遏制在萌芽,做到早发现、早介入、早查处,坚决遏制新增违建。对于违法用地、搭建猪圈和未批先建建筑物等违法行为“冒头就打”,做到打击一户,震慑一片。

□ 李顺贤

寿宁南阳:开展食品安全“五进”宣传活动

活动现场,工作人员向群众发放了《预防食物中毒宣传材料》《群众选择餐馆或食

品摊贩的提示》等食品安全宣传手册,用通俗易懂的语言向群众讲解食品安全知识,

并现场解答群众提出的相关问题。

下一步,南阳镇将持续加大食品安全宣传力度,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感,着力营造安全放心的消费环境。

□ 许伟

讲文明树新风 公益广告 中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

中华圆梦 满园吉祥



中国网络电视台制 广东龙门 黄伟平 陈美凤作

中华民族 和平圆梦



荷花

中国网络电视台制 山西广灵艺术博物馆提供

中国梦 飞九天



中国网络电视台制 河北蔚县 王文林 李宝峰剪纸